
سلام رفقا، چه خبر؟

داشتم به اين فكر می كردم كه تو كنكور چه بخوای چه نخوای، حتماً يه چيزی درسته يه چيزی غلط، 
اما واقعاً تو زندگی هم اين جوريه؟ يعنی ميشه مثل اين كتاب بشينيم و مشخص كنيم تک تک كارهامون 
درسته يا نه! من كه ميگم نميشه ... تازه اگر هم بشه، آيا چيزی كه واسه من درسته واسه يه نفر ديگه 
هم درسته؟! مثلاً اگه رشتۀ پزشكی واسه من انتخاب درستيه، آيا واسه دوست من هم انتخاب درستيه؟ 

يا اصن درست بودن يعنی چی؟ اصن از كجا ميشه فهميد كی موفق تره و كاردرست تره؟
می دونيد خب حتماً اين كه تو زندگی بتونی مسير درست و نادرست رو از هم تشخيص بدی خيلی 
و  نادرست  كارهای صددرصد  اون  تكرارنكردن  نادرست،  و  درست  فهميدن  از  مهم تر  شايد  اما  مهمه، 

خوشحال بودن خود آدم تو مسير زندگيه!
به قول حامد بهداد:

«لذت می برم از زيستن حتی به غلط! پشيمونی يعنی چی؟ زندگی كردم اون لحظه رو! وجود داشتم، به غلط! 
اصن كی تعيين می كنه درست و غلط چيه؟ پشيمونی برای چی؟ برای اين كه زنده موندم؟ يا اصن يه فيلم 

بد بازی كردم؟ يا يه فيلم خوب بازی كردم؟ يا يه رفتارم در جامعه غلط بوده؟ كی تعيين می كنه اينا رو ...؟!
از لابه لای همين دست و پا زدن های غلط كه شايد شما انتظار پشيمانی از صاحب رو داری، يهو پختگی 
از اون جا در مياد. چه قوی زيبايی كه جوجه اردک زشتی بود! چه  پروانه ها كه توی پيله بود! هر چه زشت تر، 

زيباتر! هر چه سياه تر، سپيدتر!» 
حالا قضاوت در مورد اين حرف ها با شما! من صرفاً خواستم بگم كه از اشتباه كردن تو زندگی نترسيد؛ چراكه 

مسير موفقيت از همين جا می گذره! 
در واقع، هدف اين كتاب هم اينه كه اشتباه كنيد تا ياد بگيريد و پيشرفت كنيد!

بگذريم ... كتابی كه قراره بخونيد، حاصل تجربه و زحمات يه استاد مجرب و كار بلده! استاد آقاجان پور كه 
همكاری باهاشون باعث خوشحالی و افتخاره! خيلی خيلی ممنون استاد! (و همين طور معذرت به خاطر اذيت هامون)

سپاس فراوان از روزا اميری عزيز كه موشكافانه كتاب رو خوند و بررسی كرد تا هيچ چيزی از قلم نيفته! 
نميشه صحبت از زيست خيلی سبز باشه و فاطمه نباشه! واسه همين اصن نمی دونم تشكر از فاطمه آقاجان پور 

كار درستی هست يا نه!  [اگه اشتباهه، من معذرت ميخوام فاطمه جان!]
ممنون از خانم مهری عزيز كه به خوبی از پس كارهای اين كتاب براومد و در نهايت يه تشكر ويژه از 

تمام بچه های دوست داشتنی خيلی سبز!
از اشتباه کردن نترس!  



تقـدیـم به همـۀ کسانی که در تهیـۀ این کتاب یاریمان کردند.

بـه نـام خـدا

روند پيشرفت و تفسير يافته های علمی امری است انكارناپذير، درنتيجه كتاب های زيست شناسی دورۀ 
دبيرستان نيز هماهنگ با پيشرفت علمی زيست شناسی تغيير يافته است.

نزديک ۴۰ سال تجربه و زيستن در فضای كنكور زيست شناسی و بهره گيری از نظرات سازندۀ همه عزيزان، 
به ويژه دانش آموزانی كه در كنكورهای سال های قبل رتبه های خوبی كسب كرده اند، موجب شد كه در نگارش 
اين كتاب، ارائه مطالب بسيار شبيه گزينه های كنكور، آن هم با حداقل تعداد عبارت باشد تا يادگيری در زمان 
كوتاه تری ميسر گردد. از اين رو هر كوششی در جهت اختصارنويسی صورت گرفته است و در عين حال، سعی 

شده است چيزی از قلم نيفتد. اميدوارم كه به خوبی از اين كتاب استفاده و بهترين نتيجه را كسب كنيد.
قدردانی

انتشارات خوبشان كه كمک حال  برای  نصری،  و دكتر كميل  نصری  ابوذر  دكتر  از  تشكر می كنم  ابتدا 
دانش آموزان در مهم ترين سال زندگی تحصيلی شان است. از نيک سرشتی اين دو برادر هر چه بگويم، كم است. 
تشكر می كنم از آقای مهندس ايمان سليمان زاده، مدير تأليف جوان، باهوش و مهربان كتاب. خانم مليكا مهری 
كه در اين چند سال هميشه زحمت های زيادی كشيده، انشااالله هميشه خداوند نگهدار ايشان باشد. از خانم 
دستيار مهربان و پيگير هم بسيار سپاسگزارم. تشكر ويژه دارم از خانم ضحی اميری، مسئول پروژۀ اين كتاب. 
هم چنين تشكر می كنم از روزا خانم اميری كه بسيار در بستن اين كتاب زحمت كشيدند و از هيچ تلاشی دريغ 
نكردند. در آخر هم از دكتر كوشا نشتايی، دكتر اميرگيتی پور، راضيه نصراله زاده، دكتر امير غفاری، دخترم دكتر 

فاطمه آقاجان پور و تمام اعضای گروه زيست خيلی سبز سپاسگزارم.

  آرزوی موفقيت شما را در کنکور دارم.



اين كتاب شامل ۲۴ فصل (همۀ فصل های زيست شناسی دهم، يازدهم و دوازدهم) است. در هر فصل 
بخش های زير را داريم:

۱- عبارت های درست و نادرست
متناسب با گفتارهای كتاب درسی، تعدادی عبارت درست و نادرست مرتبط با همان گفتار (هر گفتار 
با تيتر مربوط به خود مشخص شده است) و تعدادی عبارت تركيبی (تركيب با فصل های ديگر همان 
سال و يا سال های ديگر كتاب درسی) آورده شده است. عبارت های تركيبی در بين ساير عبارت ها به 

صورت پراكنده وجود دارند. اين عبارت های تركيبی با آيكون های زير مشخص شده اند.
فصل : تركيب با فصل های همان سال  : تركيب با سال دهم

 و  : تركيب با سال يازدهم  : تركيب با سال دوازدهم
از آن جايی كه كنكور سال های اخير به شكل های كتاب درسی توجه ويژه ای داشته است، ما نيز برای 

درک بهتر شكل ها، تعدادی از عبارت ها را به طور ويژه! به اين موضوع اختصاص داده ايم.
۲- قيدنامه

انتهای هر گفتار، تعدادی عبارت تحت عنوان قيدها آورده شده است كه به بررسی اختصاصی  در 
قيدهای هر گفتار كتاب درسی پرداخته است (قيد متناسب با عبارت از بين دو قيد انتخاب می شود).

۳- عبارت های کنکوری
پايان هر فصل نيز به عبارت های كنكوری اختصاص داده شده است كه شامل كنكورهای سال های 
۹۰ تا ۱۴۰۲ می باشند و برخی از عبارت های آن، متناسب با تغييرات كتاب درسی همسان سازی شده اند 

(البته با حفظ محتوای اصلی عبارت كنكور). 
۴- پاسخ نامۀ تشريحی

 در پاسخ نامۀ تشريحی كه بخش پايانی كتاب را تشكيل می دهد تلاش كرده ايم به نكتۀ اصلی درست بودن يا 
نادرست بودن هر عبارت اشاره كنيم و تا حد امكان از زياده گويی پرهيز كرده باشيم. باشد كه رستگار شويم! 



پـایه دهـم

۸ فصل ۱. دنیای زنده 

۱۶ فصل ۲. گوارش و جذب مواد 

۲۶ فصل ۳. تبادلات گازی 

۳۴ فصل ۴. گردش مواد در بدن 

۴۶ فصل ۵. تنظیم اسمزی و دفع مواد زائد 

۵۴ فصل ۶. از یاخته تا گیاه 

۶۴ فصل ۷. جذب و انتقال مواد در گیاهان 

پـایه یازدهم

۷۴ فصل ۱. تنظیم عصبی 

۸۴ فصل ۲. حواس 

۹۳ فصل ۳. دستگاه حرکتی 

۱۰۳ فصل ۴. تنظیم شیمیایی 

۱۱۱ فصل ۵. ایمنی 

۱۲۳ فصل ۶. تقسیم یاخته 

۱۳۲ فصل ۷. تولیدمثل 

۱۴۵ فصل ۸. تولیدمثل نهان دانگان 

۱۵۵ فصل ۹. پاسخ گیاهان به محرک ها 

پـایه دوازدهم

۱۶۵ فصل ۱. مولکول های اطلاعاتی 

۱۷۶ فصل ۲. جریان اطلاعات در یاخته 

۱۹۱ فصل ۳. انتقال اطلاعات در نسل ها 

۲۰۰ فصل ۴. تغییر در اطلاعات وراثتی 

۲۱۱ فصل ۵. از ماده به انرژی 

۲۲۲ فصل ۶. از انرژی به ماده 

۲۳۴ فصل ۷. فناوری های نوین زیستی 

۲۴۴ فصل ۸. رفتارهای جانوران 

۲۵۴ پاسخ نامه تشریحی 



۱۶۵

 1 نمی توان گفت عامل بيماری سينه پهلو برخلاف ويروس ها، توانايی فعال كردن ياخته های كشندۀ طبيعی را ندارد. 

 2 ايوری و همكارانش با جداكردن تمامی پروتئين های عصارۀ باكتری های كشته شدۀ فاقد پوشينه، به ماهيت مادۀ وراثتی پی بردند. 

 3 می توان گفت شناسايی عامل مؤثر در انتقال صفت پوشينه دار شدن باكتری های بدون پوشينه، از نتايج آزمايش های 

گريفيت بود.
به  پوشينه   بدون  باكتری های  تبديل  می تواند سبب  دنا  مولكول  همكارانش، مشخص شد  و  ايوری  آزمايش های  در   4 

پوشينه دار شود.

بدون  باكتری های  همراه  گرما،  اثر  بر  كشته شده  پوشينه دار  نومونيای  استرپتوكوكوس  باكتری های  تزريق  دنبال  به   5 

پوشينۀ زنده به موش، موش مبتلا به بيماری سينه پهلو شده و سپس می ميرد.
 6 در آزمايش های گريفيت، ماهيت مادۀ وراثتی همانند توانايی انتقال مادۀ وراثتی بين ياخته ها شناسايی شد.

 7 با آزمايش های گريفيت مشخص شد كه مادۀ وراثتی به ياخته ها انتقال می يابد؛ هم چنين او دريافت كه كپسول به 

تنهايی عامل بروز علائم بيماری سينه پهلو و مرگ موش ها نيست.
از آزمايش های گريفيت را نشان می دهد كه نشان داد وجود   8 شكل مقابل مرحله ای 

پوشينه سبب مرگ موش ها نمی شود بلكه مادۀ وراثتی باكتری های زندۀ پوشينه دار سبب 
مرگ آن ها می شود.

 

 9 اگر با اضافه شدن بخشی از عصارۀ نوعی باكتری كپسول دار به محيط كشت باكتری بدون كپسول، صفت كپسول دارشدن 

منتقل شود، قطعاً مولكول دنا يا بخشی از مولكول دنای باكتری كپسول دار وارد باكتری بدون كپسول شده است.
 10 در مرحلۀ اول آزمايش های گريفيت، برخلاف مرحلۀ دوم، باكتری زنده به موش تزريق شد و در مرحلۀ سوم، برخلاف 

مرحلۀ چهارم، باكتری كشته شده به بدن موش تزريق می شود.

 11 گريفيت پس از آزمايش چهارم مشاهده كرد كه در خون و شش های موش های مرده، تعداد زيادی باكتری كپسول دار وجود دارد.

 12 در آزمايش های ايوری و همكارانش، بعد از مشاهدۀ باكتری های پوشينه دار زنده در خون موش مرده، آن ها به چگونگی 

انتقال مادۀ وراثتی پی بردند.
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 13 در آزمايش های گريفيت مشاهده شد كه هر باكتری كه پوشينه ندارد، تحت هيچ شرايطی نمی تواند سبب بيماری در 

موش شود.
 14 ايوری و همكارانش در آزمايش های خود از عصاره ای مشابه عصارۀ استفاده شده در سومين آزمايش گريفيت استفاده 

كردند؛ هم چنين در آزمايش های خود، از باكتری های فاقد پوشينه نيز استفاده كردند.

 15 در آزمايش دوم ايوری و همكارانش، لايه ای از مخلوط موجود در گريزانه كه در انتقال صفت نقش داشت، می توانست 

بعد از ورود به بدن موش سبب بيماری شود.
 16 در اولين آزمايش ايوری و همكارانش در ارتباط با كشف مادۀ وراثتی، عصارۀ باكتری های بدون پوشينه استخراج نشد.

 17 چارگاف برخلاف دانشمندانی كه مدل مولكولی نردبان مارپيچ را برای دنا ارائه دادند، می دانست كه مقدار آدنين در 

دنا با مقدار تيمين برابر است.
 18 واتسون و كريک همانند ويلكينز و فرانكلين معتقد بودند كه مولكول دنا حاوی بيش از يک رشتۀ پلی نوكلئوتيدی است.

 19 هر نوكلئوتيد از سه بخش قند، باز آلی و گروه فسفات تشكيل شده است كه هر كدام از اين بخش ها در يک رشتۀ 

پلی نوكلئوتيدی، با نوعی تركيب نيتروژن دار پيوند كووالان تشكيل می دهد.
 20 می توان گفت بين هر دو نوكلئوتيد مجاور در يک رشتۀ دنا، دو پيوند قند فسفات، يک پيوند فسفودی استر را تشكيل داده است.

 21 در ساختار يک مولكول دنا، ستون ها همانند پله ها دارای حلقۀ آلی هستند و برخلاف آن ها مولكول نيتروژن دار دارند.

 22 بيشتربودن تعداد پيوندهای هيدروژنی ميان C و G سبب می شود قطر مولكول دنا در سراسر آن يكسان نباشد.

=1 است. =C
G

A
T

 23 با توجه به ساختار مولكول دنا، می توان گفت در شرايط طبيعی، در يک مولكول دنا، نسبت

 24 به طور معمول، در يک رشتۀ مولكول دنا به شكل خطی، بين دو قند، يک فسفات و هم چنين بين دو فسفات، يک 

قند می توان يافت.

 25 برای تشكيل يک پيوند فسفودی استر، برخلاف تشكيل يک رشته دنای حلقوی از دنای خطی، بايد بين قند و فسفات 

دو نوكلئوتيد پيوند ايجاد  شود.
 26 در ساختار يک مولكول دنا، همواره تعداد نوكلئوتيدها از حلقه های آلی نيتروژن دار كم تر است.

ماده ای كه در ماهيچه ضمن مصرف  نوكلئوتيد ديگر شود، همانند  نوكلئوتيد كه می تواند مكمل  از هر   27 بخش هايی 

كرآتين فسفات توليد می شود، در ساختار خود نيتروژن دارد. 
 28 هر اسيد نوكلئيكی كه بين نوكلئوتيدهای خود پيوند هيدروژنی دارد، در ميان هر دو نوكلئوتيد مجاور موجود در يک 

رشتۀ آن، الزاماً يک گروه فسفات وجود دارد.

 29 شكل مقابل تصويری تهيه شده با پرتو ايكس از مولكول دنا را نشان می دهد كه با توجه به آن، 

مدل مارپيچ دو رشته ای آن تأييد شد. 

 
 30 در ساختار مولكول دنا كم ترين تعداد پيوندهای هيدروژنی، ميان دو نوكلئوتيدی تشكيل می شود كه تنها يكی از آن ها 

در ساختار رنا وجود ندارد.

 31 نمی توان گفت در هر مولكول دنای طبيعی تعداد بازهای دوحلقه ای با بازهای تک حلقه ای برابر است.
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 32 با استفاده از پرتو ايكس، مارپيچی بودن مولكول دنا، برخلاف ابعاد آن اثبات گرديد.

 33 با توجه به مدلی كه واتسون و كريک برای مولكول دنا ارائه دادند، قندهای ۵ كربنه در تشكيل پيوند فسفودی استر دخالت می كنند.

 34 می توان گفت در يک مولكول دنای طبيعی، هر پيوند هيدروژنی دارای انرژی زيادی بوده كه سبب پايداری مولكول دنا می شود.

 35 هر مولكول رنا كه می تواند از هسته به سيتوپلاسم وارد شود، قطعاً فاقد نوكلئوتيد مكمل است و از روی يک رشتۀ 

دنا ساخته شده است.
 36 نوعی مولكول كه منبع رايج انرژی در ياخته است، در ساختار خود دارای مادۀ آلی تک حلقه ای و سه گروه فسفات است.

 37 در ساختار مولكول های رنا، برخلاف مولكول های دنا، ممكن نيست تعداد بازهای پورين و پيريميدين برابر باشد.

 38 می توان گفت در ساختار نوكلئوتيدهای دارای باز پيريميدين هر حلقۀ آلی پنج ضلعی برخلاف حلقۀ آلی شش ضلعی به 

طور مستقيم با پيوند اشتراكی به گروه فسفات متصل است.
 39 در يک انسان سالم، در انتقال پيام نورون های حركتی به ماهيچه های اسكلتی قطعاً مولكول دارای كربوهيدرات نقش 

دارد. 
 40 باز آلی گوانين توسط حلقۀ ۵ضلعی نيتروژن دار خود با قند ۵كربنه پيوند اشتراكی دارد.

 41 نمی توان گفت در هر ياختۀ زندۀ يوكاريوتی دارای هسته، همواره مولكول های دنا برخلاف مولكول های رنا، فقط درون 

اندامک های دو غشايی وجود دارند.
 42 با توجه به اين كه بين A و T دو پيوند هيدروژنی و بين G و C سه پيوند هيدروژنی وجود دارد، پس می توان گفت 

2 برابر تعداد جفت نوكلئوتيدهای آن است، حتماً تعداد بازهای  5/ در هر مولكول دنا كه تعداد پيوندهای هيدروژنی آن

2 تعداد نوكلئوتيدها است.
5

آدنين آن

 43 تشكيل پيوند ميان نوكلئوتيدهای آدنين داری كه قند آن ها دئوكسی ريبوز است با نوكلئوتيدهای مكمل خود، می تواند 

فصل ۲ وجه اشتراكی در همانندسازی و رونويسی باشد. 
 44 در ساختار يک نوع نوكلئيک  اسيد موجود در ياختۀ پارامسی، هر نوكلئوتيد پيوندهای اشتراكی و هيدروژنی دارد، قطعاً 

اين مولكول در يک انتها دارای گروه فسفات و در انتهای ديگر دارای هيدروكسيل است.

 45 در آزمايش های گريفيت (همۀ/ برخی از) انواع باكتری های استرپتوكوكوس نومونيا تزريق شده به موش ها، از يک گونه بوده اند.

 46 در يک مولكول دنای خطی، تعداد گروه های فسفات همانند تعداد حلقه های آلی بازهای پورينی می تواند از تعداد پيوندهای 

فسفودی استر (کم تر/ بیشتر) باشد.
 47 در (هر/ برخی از) مولكول(های) دنای خطی، شيارهايی با عمق مختلف، به صورت يكی درميان قرار گرفته اند.

 48 در (هر/ بعضی از) دنا(ها)ی خطی، تعداد كل نوكلئوتيدها دو برابر مجموع تعداد تيمين و گوانين است.

 49 منبع رايج انرژی در ياخته ها (الزاماً باید/ ممکن است) در ساختار خود، نوعی باز آلی پورينی داشته باشد.

 50 در درون ياختۀ پروكاريوتی ممكن (است/ نیست) تعداد نوكلئوتيدهای مولكول دنای حلقوی (هر چهار نوكلئوتيد را دارد)، 

برابر با پيوندهای هيدروژنی باشد (A با T دو پيوند و G با C سه پيوند هيدروژنی دارد).
 51 نوكلئيک اسيدها بسپارهايی (بدون انشعاب/ منشعب) هستند كه دارای قند، باز آلی و فسفات هستند. قند موجود در دنا 

نسبت به قند موجود در رنا يک اكسيژن (بیشتر/ کم تر) دارد.
 52 در يک مولكول دنا، درون ياختۀ پروكاريوتی، ممكن (است/ نیست) تعداد نوكلئوتيدهای آدنين دار برابر تعداد نوكلئوتيدهای 

سيتوزين دار باشد.
 A فقط نوكلئوتيدهای دارای DNA 53 در درون يک ياختۀ معمول يوكاريوتی ممكن (نیست/ است) در ساختار يک مولكول 

و T وجود داشته باشد.
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 54 در همانندسازی دنا هسته ای به روش نيمه حفاظتی، همواره در يكی از ياخته های حاصل از تقسيم، دو رشتۀ دنای در

اوليه وجود دارد.

14N تنها ۲۵ درصد 15N، در محيط دارای  55 در پژوهش های مزلسون و استال، بعد از سه نسل همانندسازی دنای دارای

15N داشتند. از باكتری های حاصل
 56 در ساختار مولكول دنای درون هسته و ميتوكندری ممكن نيست تعداد پيوندهای هيدروژنی بين بازهای مكمل برابر 

تعداد نوكلئوتيدها باشد (A با T دو پيوند و G با C، سه پيوند هيدروژنی دارند).

 57 همانندسازی در عامل مولد بيماری سينه پهلو همانند پلاناريا به روش نيمه حفاظتی است.

 58 در همانندسازی نيمه حفاظتی ممكن نيست هر دو رشتۀ يک مولكول DNAی اوليه در يک ياخته، وارد يكی از دو 

ياختۀ حاصل از تقسيم شود.

 59 در همانندسازی، هر آنزيم هليكاز ابتدا مارپيچ دنا و سپس دو رشتۀ دنا را به طور كامل از هم باز می كند.

 60 اگر دنای اوليه در يكی از ياخته های حاصل از تقسيم حفظ شده باشد به آن همانندسازی حفاظتی گفته می شود.

 61 در آزمايش های مزلسون و استال، هرگاه پس از گريزانه، در لوله فقط يک نوار ايجاد شود، حتماً حدود ۲۰ دقيقه از 

آغاز همانندسازی باكتری ها در محيط كشت گذشته است.
15N كشت دادند و سپس از محلول سديم   62 در آزمايش های مزلسون و استال، ابتدا باكتری ها را در محيط كشت حاوی

كلريد در فرايند گريزانه استفاده كردند.

 63 در صورتی كه در يک ياختۀ يوكاريوتی، همانندسازی نوعی مادۀ وراثتی همانند شكل مقابل باشد، 

امكان ندارد طی تقسيم طبيعی آن ياخته هر دو رشتۀ دنای اوليه در يک ياختۀ حاصل از تقسيم ديده شوند.

 
 64 می توان گفت در نوعی طرح پيشنهادی برای همانندسازی كه در آن پيوندهای فسفودی استر در دنای اوليه شكسته 

می شود، حتماً هر يک از رشته های دنای حاصل از همانندسازی، به صورت پراكنده، بخشی از رشتۀ دنای اوليه را دارد.

 65 در آزمايش مزلسون و استال قطعاً غلظت سزيم كلريد در قسمت های پايين يک لوله بيشتر است.

 66 نمی توان گفت در همانندسازی دوجهتی، تعداد دنا بسپارازها از هليكازها كم تر است.

 67 در پژوهش های مزلسون و استال، كه براساس ميزان حركت مواد در گريزانه براساس چگالی مولكولی يک محلول است، 

نوع نيتروژن به كاررفته در دنا براساس ميزان حركت دنا در محلول سزيم كلريد مشخص شد.
ايجاد  كه  جديدی  هيدروژنی  پيوندهای  تعداد  دنا،  مولكول  نيمه حفاظتی  همانندسازی  عمل  طی  معمول،  طور  به   68 

می شوند نسبت به همانندسازی حفاظتی دو برابر خواهد بود.

 69 در هر همانندسازی دوجهتی، همانندسازی در دو جهت مختلف ادامه می يابد تا به نقطۀ مقابل جايگاه آغاز برسند.

 70 طی يک بار عمل همانندسازی هر مولكول دنا، فقط چهار مولكول آنزيم دنا بسپاراز به طور هم زمان در عمل همانندسازی 

دنا شركت دارند.
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 71 در آزمايش مزلسون و استال، در نسل دوم دو نوار، يكی در بالا و ديگری در وسط لولۀ سانتريفيوژ مشاهده شد.

15N تا دو نسل همانندسازی نيمه حفاظتی انجام   72 يک مولكول دنا دارای چگالی متوسط، اگر در محيط دارای باز آلی

دهد، بعد از سانتريفيوژ با سرعت بالا، نواری كه در وسط لوله ايجاد می شود، حاوی دو مولكول DNA است.

 73 در آزمايش های مزلسون و استال، مولكول دنايی كه بعد از ۲۰ دقيقۀ اول، در لوله مشاهده شد، دارای يكی از دو رشتۀ 

دنای اوليه بود.
 74 طی همانندسازی دنای باكتری، تعداد آنزيم های هليكاز قطعاً با تعداد جايگاه های شروع همانندسازی برابر است.

 75 می توان گفت در ياخته های يوكاريوتی، در هر رشتۀ پلی نوكلئوتيدی، به طور حتم تعداد پيوندهای هيدروژنی بيشتر 

از تعداد پيوندهای فسفودی استر است.
 76 طی همانندسازی مولكول های دنا، در محل دو راهی همانندسازی، پيوندهای اشتراكی همواره شكسته می شود.

 77 در همانندسازی دنای پروكاريوتی برخلاف همانندسازی دنای يوكاريوتی، در هر جايگاه آغاز همانندسازی، دو دوراهی 

همانندسازی ايجاد می شود.
 78 در همانندسازی مولكول دنا، هر آنزيمی كه پيوندهای هيدروژنی ميان جفت بازهای مكمل در دنا را می شكند، توانايی 

تشكيل پيوند فسفودی استر بين دئوكسی ريبونوكلئوتيدها را ندارد.

 79 هر جانداری كه دارای بيش از يک جايگاه شروع همانندسازی در دنای خود است، دارای همانندسازی دو جهتی در 

ساختار هر مولكول دنای خود می باشد.
 80 در آزمايش های مزلسون و استال، مولكول های دنايی كه پس از گريزانه، در وسط لوله جای می گيرند، دارای چگالی 

15N هستند. متوسط بوده و فقط نوكلئوتيدهای يک رشتۀ آن حاوی

 81 در يک ياختۀ يوكاريوتی، در فرايند همانندسازی، جداشدن هر دو رشتۀ دنای موجود در ياخته به وسيلۀ آنزيمی انجام 

می شود كه فقط در هسته يافت می شود.
 82 در هنگام همانندسازی يک مولكول دِنای خطی به طور معمول، سرعت همانندسازی در بخش های مختلف متفاوت است.

 83 در يک ياختۀ يوكاريوتی، ممكن نيست آنزيم هليكاز در خارج از اندامک های دوغشايی هم ديده شود.

 84 با توجه به شكل زير اگر عمل همانندسازی هم چنان به پيش برود، می توان گفت در هر زمانی كه امكان تشكيل پيوند فسفودی استر 

بين دو نوكلئوتيد مجاور هم وجود دارد، هليكاز برای تداوم 
همانندسازی، دو رشتۀ دنا را از هم باز می كند.

 85 در طی همانندسازی امكان ندارد تشكيل پيوند فسفودی استر، به وسيلۀ آنزيمی با توانايی شكستن پيوند فسفودی استر 

انجام پذيرد.
 86 می توان گفت در طی همانندسازی يک مولكول دنا در يک دوراهی همانندسازی، دو آنزيم با توانايی شكستن پيوند 

فسفودی استر مشاهده می شوند.

 87 در باكتری ها، مولكول دنای اصلی همانند ديسک، حلقوی بوده و به طور معمول، يک جايگاه شروع همانندسازی دارند.

 88 در همانندسازی دنای هستۀ ياختۀ يوكاريوتی، دوراهی های به وجود آمده در يک جايگاه آغاز همانندسازی، همواره 

از هم دور می شوند.

 89 در همانندسازی دنا در انواع جانداران، ممكن نيست تشكيل پيوند فسفودی استر در نوكلئوتيدهای يک رشته، هم زمان 

با انجام ويرايش در همان رشته صورت گيرد.
 90 تمام مولكول های دارای اطلاعات وراثتی در يک ياختۀ پروكاريوتی، تنها توسط غشايی با دو لايۀ فسفوليپيدی محصور شدند.

 91 می توان گفت هنگام همانندسازی، در هر دوراهی همانندسازی با فعاليت آنزيم دنابسپاراز، مقدار يون های فسفات آزاد 

افزايش می يابد.
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فصل ۴  92 نمی توان گفت به دنبال همانندسازی، دو مولكول دنا به وجود می آيد كه به طور حتم دارای توالی كاملاً يكسانی هستند. 

پيوندهای فسفودی استر  تعداد  DNAی حاصل،  (دنا)، در هر مولكول   DNA  93 در هنگام همانندسازی يک مولكول 

ايجاد شده نمی تواند برابر با تعداد پيوندهای فسفودی استر بين نوكلئوتيدهای آن مولكول DNA باشد.
 94 طی عمل همانندسازی در E.coli فقط هنگامی پيوند اشتراكی ايجاد می شود كه نوكلئوتيد جديد، مكمل با نوكلئوتيد 

رشتۀ الگو باشد.

 95 در يک مولكول DNA خطی تعداد جايگاه آغاز همانندسازی كم تر از تعداد جايگاه پايان همانندسازی است.

 96 در فرايند همانندسازی مادۀ وراثتی يک ياختۀ  يوكاريوتی تعداد (کمی/ زیادی) دوراهی همانندسازی تشكيل می شود.

 97 در پروكاريوت ها كه شامل (همۀ/ اغلب) باكتری ها می شوند، مولكول های وراثتی در غشای نوعی اندامک محصورنشده و 

كروموزوم اصلی به صورت يک دنای حلقوی است.
 98 در يک ياختۀ يوكاريوتی زمانی كه سرعت تقسيم ياخته زياد می شود، تعداد جايگاه های آغاز همانندسازی (افزایش/ کاهش) می يابد.

 99 می توان گفت (همۀ/ بعضی از) دناهای سيتوپلاسمی درون ياخته های ماهيچۀ اسكلتی، حلقوی هستند.

 100 آنزيم دنا بسپاراز پس از برقراری (هر/ بعضی از) پيوند(های) فسفودی استر برمی گردد و رابطۀ مكملی نوكلئوتيدها را بررسی می كند.

 101 به طور معمول، در صورت صحت كامل همانندسازی دنای پروكاريوتی، (هر/ اغلب) رشته(های) پلی نو كلئوتيدی جديد، 

مشابه يكی از رشته های پلی نوكلئوتيدی قديمی است (هستند).
 102 در (همۀ/ اغلب) پروكاريوت ها و (همۀ/ اغلب) يوكاريوت ها، همانندسازی دنا نيمه حفاظتی است.

 103 طی همانندسازی يک مولكول دنا، هر دو رشتۀ دنا (به طور کامل/ به صورت تدریجی) از يكديگر جدا می شوند.

 104 (قبل از/ طی) همانندسازی پيچ وتاب فامينه باز می شود و سپس هليكاز دو رشتۀ دنا را از هم باز می كند.

 105 در يک ياختۀ لنفوسيت B، (همۀ/ اغلب) دناهای ياخته درون هسته قرار دارند.

 106 در يک ياختۀ يوكاريوتی، متنوع ترين مولكول های زيستی از لحاظ ساختار شيميايی و عملكردی، همانند نوكلئيک 

اسيدها می توانند در ساختار كروموزوم ها شركت كنند.

 107 در ساختار همۀ پروتئين ها، فقط دو مونومر در تشكيل يک پيوند پپتيدی شركت می كنند و ساير مونومرها هر يک در 

تشكيل دو پيوند پپتيدی شركت كرده اند.
 108 می توان گفت ساختار نهايی همۀ پروتئين هايی كه از روی يک رشتۀ mRNA ترجمه شده اند ساختار سوم است.

ترتيب  بر  علاوه  می آيد،  وجود  به  آمينواسيدها  ميان  اشتراكی  پيوند  نوعی  ايجاد  با  كه  پروتئين،  اول  ساختار  در   109 

آمينواسيدها، تعداد آن ها نيز مهم است.
 110 ساختار نهايی همۀ پروتئين هايی كه فرم فعال و عملكردی آن ها، از يک رشتۀ پلی پپتيدی تشكيل شده است، ساختار 

سوم است كه تشكيل اين ساختار در اثر برهم كنش های آب گريز است و هم چنين پيوندهای هيدروژنی، اشتراكی و يونی 
موجب تثبيت اين ساختار می شوند.

 111 با توجه به شكل مقابل، می توان گفت بين هر دو مونومری كه در تشكيل 

ساختار مقابل نقش دارند، بيش از دو نوع پيوند مشاهده می شود.
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 112 در پروتئينی كه در جابه جايی بخش اعظم مولكول های اكسيژن در بدن انسان نقش دارد، هر زنجيرۀ آن، ترتيب خاصی 

از آمينواسيدها را در ساختار اول دارد و در ساختار دوم به شكل مارپيچ درمی آيد. 
 113 می توان گفت هر پروتئينی كه دارای نقش دفاعی در بدن است، قطعاً پس از ورود ميكروب ها به محيط داخلی ترشح 

می شود. 
 114 اولين پروتئينی كه ساختار آن شناسايی گرديد، نوعی پروتئين در مويرگ های تارهای ماهيچۀ اسكلتی است كه توانايی 

انتقال و ذخيرۀ اكسيژن را دارد. 
 115 نمی توان گفت هر پروتئينی كه در انتقال يون های سديم در عرض غشای نورون ها دخالت دارد، قطعاً دارای فعاليت 

آنزيمی است. 
 116 در ساختار عامل اصلی انتقال دهندۀ اكسيژن در خون، آمينواسيدها با برقراری پيوند پپتيدی و برهم كنش های آب گريز 

سبب ايجاد فرم مارپيچ می شوند.

 117 می توان گفت در شكل گيری پيوند پپتيدی، گروه OH آمين يک آمينواسيد همراه با H گروه كربوكسيل آمينواسيد 

ديگر سبب توليد يک مولكول آب می شوند.
 118 همۀ واكنش های آنزيمی كه در بدن موجودات زنده به ميزانی از انرژی اوليه نياز دارند، جزء واكنش های انرژی زا هستند.

 119 در ساختار آمينواسيدها گروه R عامل تفاوت ميان آن ها است كه برخلاف عامل كربوكسيل به كربن مركزی اتصال دارد.

 120 رنگدانۀ قرمز تارهای ماهيچه ای كند از يک رشتۀ پلی پپتيدی ساخته شده كه ساختار نهايی آن، در هر دو نوع ياختۀ 

ماهيچه ای اسكلتی در اثر برهم كنش های آب گريز تشكيل می شود. 

 121 نمی توان گفت قطعاً هرگونه تغييری در دمای محيط، سبب ايجاد شكل غيرطبيعی در آنزيم می شود.

می شود،  متصل  اكسيژن  مولكول های  به  برگشت پذير  صورت  به  كه  پروتئين  هر  چهارم  ساختار  در  گفت  می توان   122 

رشته های دارای گروه هِم، كنار يكديگر قرار نمی گيرند.

 123 در يک فرد سالم هر يک از زنجيره های پلی پپتيدی هموگلوبين، در ساختار سوم به صورت يک زيرواحد، تا خورده و 

شكل خاصی پيدا می كنند.
 124 بعضی از مواد سمی مانند سيانيد با اتصال به كاتاليزورهای زيستی و تخريب پيوندهای پپتيدی جايگاه فعال آن ها، 

می توانند سبب مرگ ياخته ها شوند.

 125 برخی از پروتئين های كاهش دهندۀ انرژی فعال سازی، در ساختار خود بخشی اختصاصی دارند كه پيش ماده در آن 

قرار می گيرد.
 126 آنزيم دِنابسپاراز كه درون هستۀ ياخته های ماهيچۀ اسكلتی فعاليت دارد به بيش از يک نوع واكنش سرعت می بخشد.

فصل ۶  127 برخی از آنزيم ها برای دو نوع عمل متفاوت جايگاه فعال يكسانی دارند. 

 128 می توان گفت هر سطح ساختاری پروتئين ها كه پيوند هيدروژنی در شكل گيری آن نقش دارد، تحت تأثير ترتيب و 

تعداد آمينواسيدهايی است كه در رشتۀ پلی پپتيد اوليه قرار دارند.

 129 هر ماده ای كه در جايگاه فعال يک آنزيم قرار می گيرد، می تواند با فعاليت آنزيم به محصول تبديل شود.

 130 در صورتی كه نوعی واكنش شيميايی در بدن انسان به شكل 

مقابل انجام شود، يعنی اگر مولكولی تحت عمل هيدروليز قرار گيرد، 
امكان ندارد به مولكول فعال تبديل گردد.
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 131 در خوناب پروتئينی وجود دارد كه برخی مواد را منتقل می كند و فيبرين پروتئينی است كه در ايجاد لختۀ خون 

نقش دارد. 
 132 آنزيم ها در همۀ واكنش های شيميايی بدن جانداران شركت دارند و بدون آنزيم ممكن است در دمای بدن، سوخت و ساز

ياخته بسيار كند انجام شود و انرژی برای حيات تأمين نشود.

 133 پمپ سديم ـ پتاسيم در غشای همۀ ياخته های جانوری فعاليت آنزيمی داشته و با توليد ADP و فسفات، يون های 

سديم و پتاسيم را در جهت عكس هم منتقل می كند.
 Z 134 می توان گفت پروتئين هايی كه سبب ايجاد ظاهر مخطط در ياخته های ماهيچۀ اسكلتی می شوند، همگی به خط های 

موجود در دو طرف هر ساركومر اتصال دارند. 

 135 امروزه از آنزيم ها در صنايع متفاوتی مانند دارو، خوراكی، آشاميدنی و سوخت های زيستی استفاده می شود.

 136 سيانيد، نوعی مادۀ سمی است كه همانند تغيير pH محيط می تواند مانع فعاليت آنزيم ها شود.

 137 نمی توان گفت جايگاه فعال آنزيم همواره بايد با شكل مولكول پيش ماده به صورت كامل مطابقت داشته باشد تا واكنش صورت بگيرد.

 138 در بدن انسان، نوعی آنزيم كه درون معده سبب تجزيۀ پروتئين ها به مولكول های كوچک تر می شود، بعد از ورود به 

دوازدهه فعاليت چندانی ندارد.

 139 می توان گفت افزايش غلظت پيش ماده، همانند افزايش مقدار آنزيم، با سرعت واكنش، همواره نسبت مستقيم دارد.

 140 ساختار سه بعدی يک رشتۀ پلی پپتيدی كه در نهايت به اشكال مختلفی مثل مارپيچ يا صفحه ای ديده می شود، تنها 

توسط نيروهای يونی تثبيت می شود.

 141 امروزه با استفاده از آنزيم های هيدروليزكنندۀ ليپيدها، پروتئين ها و كربوهيدرات ها انواعی از شوينده ها توليد می شوند 

تا لكه های حاوی اين مولكول ها به طور كامل پاک شوند.
 142 در ساختار دوم پروتئين، برخلاف ساختار سوم نمی توان برهم كنش های ويژه ای را برای جلوگيری از برخورد با آب، در نظر گرفت.

 143 در هنگامی كه تمامی جايگاه های فعال آنزيم ها با پيش ماده اشغال شده باشند، افزايش مقدار آنزيم اثری روی سرعت واكنش ندارد.

 144 آنزيمی كه در تجزيۀ سلولز به گلوكز نقش دارد از مهم ترين آنزيم های مورد استفاده در كاغذسازی و توليد سوخت زيستی است.

 145 ورود هر عامل بيماری زا به بدن، بروز تب را به دنبال دارد و در نتيجه فعاليت آنزيم ها كاهش و ساختارشان تغيير 

می يابد. 
 146 امروزه مايه پنير را توسط آنزيم هايی كه برای دَلمََه كردن پروتئين شير به پنير استفاده می شود، به دست می آورند.

 147 به طور سنتی مايۀ پنير را از معدۀ نوزادان و شيرخواران جانورانی مانند گوسفند و گاو و نيز از گياهان و ريزجانداران 

به دست می آورند.

 148 آنزيم ها در (همۀ/ اغلب) واكنش های شيميايی بدن انسان شركت دارند و (اغلب/ همۀ) آنزيم ها پروتئينی هستند.

 149 در انسان، بهترين pH برای آنزيم های موجود در (بیشتر/ همۀ) مايعات بدن بين ۶ تا ۸ است.

 150 (بعضی از/ اغلب) آنزيم ها برای فعاليت به يون های فلزی مانند آهن، مس و يا مواد آلی مانند ويتامين ها نياز دارند.

 151 (همۀ/ اغلب) آمينواسيدها می توانند در شكل دهی پروتئين مؤثر باشند و تأثير آن ها به ماهيت شيميايی گروه R بستگی دارد.

 152 (بیشتر/ برخی از) هورمون ها، از جمله اكسی توسين و انسولين كه پيام های بين ياخته ای را در بدن جانوران رد و بدل می كنند، 

پروتئينی هستند.
 153 (برخی از/ اغلب) آنزيم ها می توانند بيش از يک واكنش را سرعت دهند؛ همانند آنزيم دنابسپاراز.

) (بهترین/ کم ترین) فعاليت را دارند و در دمای بالاتر، (احتمالاً / الزاماً) اين  )37
C  154 در بدن انسان، آنزيم ها در دمای بدن

آنزيم ها، شكل غيرطبيعی يا برگشت ناپذير پيدا می كنند.
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 155 (بعضی از/ اغلب) پروتئين ها ساختار چهارم دارند. اين ساختار زمانی شكل می گيرد كه دو يا چند زنجيرۀ پلی پپتيدی در 

كنار هم پروتئين را تشكيل دهند.
 156 (هر/ برخی از) پروتئين(ها) كه از چندين رشتۀ پلی پپتيدی ساخته شده است (الزاماً باید/ ممکن است) دارای ساختار چهارم باشد.

 157 در يک رشتۀ پلی پپتيدی تغيير آمينواسيد در (هر/ بعضی از) جايگاه(ها) سبب تغيير در ساختار اول پروتئين شده و (حتماً/ احتمالاً) 

فعاليت آن را تغيير می دهد.
 158 تغيير اسيديتۀ محيط با اثر بر (همۀ/ بعضی از) آنزيم های پروتئينی فعال در بدن انسان، می تواند سبب تغيير شكل آن ها شود.

 159 در رابطه با (همۀ/ بعضی از) آنزيم ها می توان گفت كه سرعت واكنش آن ها، در شرايط دمايی مختلف، متفاوت است.

 160 آمينواسيدها در طبيعت (بیشتر از/ فقط) ۲۰ نوع هستند و فقط ۲۰ نوع از آن ها در ساختار (همۀ/ بعضی از) آنزيم ها به كار 

رفته است.
 161 برخی آنزيم ها مثل آميلاز بزاق و ليپاز در (داخل/ خارج) ياخته ها و برخی مثل روبيسكو در (داخل/ خارج) ياخته فعاليت می كنند.

 162 به (هر/ برخی از) مادۀ (مواد) آلی كه به انجام فعاليت آنزيم ها كمک می كند، كوآنزيم می گويند.

 163 در باكتری هايی كه كروموزوم های كمكی دارند، به تعداد مولكول های DNA، جايگاه شروع همانندسازی و دوراهی 

(کنکور ۹۰) همانندسازی وجود دارد. 
 164 در همۀ باكتری ها مولكول دنا، به غشای ياخته متصل است اما هيچ كدام آن ها توانايی دريافت مادۀ ژنتيكی از محيط 

(کنکور ۹۱) خارج را ندارند. 

(کنکور ۹۲)  165 در ساختار هليكاز برخلاف دنابسپاراز نوكلئوتيد يافت نمی شود. 

(کنکور ۹۲)  166 هر نوكلئوتيد كه در فضای درون هسته وجود دارد، دارای دو گروه فسفات است. 

 167 در جاندارانی كه عامل اصلی انتقال صفات وراثتی به غشای ياخته متصل است در دو انتهای هر يک از رشته های اين 

(کنکور ۹۸) عامل تركيبات متفاوتی وجود دارد. 
(کنکور ۹۸)  168 كروموزوم پروكاريوت ها همانند يوكاريوت ها متصل به پروتئين های هيستونی است. 

(کنکور ۹۸)  169 تعداد پيوندهای فسفودی استر در دنای پروكاريوت ها برابر با تعداد نوكلئوتيدهای آن هاست. 

 170 هليكاز در پروكاريوت ها برخلاف يوكاريوت ها می تواند علاوه بر جداكردن دو رشتۀ دنا، نوكلئوتيدهای مكمل را در مقابل 

(کنکور خارج ۹۸) هم قرار دهد. 

(کنکور ۹۸)  171 ميوگلوبين با دارابودن رنگدانۀ فراوان توانايی ذخيرۀ انواعی از گازهای تنفسی را دارد. 

(کنکور ۹۸)  172 هر يک از زنجيره های اولين پروتئين شناسايی شده، بر روی هم تا خورده و شكل نهايی پروتئين را به وجود می آورند. 

(کنکور ۹۸)  173 در تشكيل ساختار نهايی ميوگلوبين فقط دو نوع پيوند دخالت دارد. 

(کنکور ۹۸)  174 با تغيير يک اسيدآمينه، ساختار و عملكرد پروتئين می تواند به شدت تغيير يابد. 

(کنکور ۹۹)  175 نوعی آنزيم می تواند از طريق كاهش انرژی فعال سازی، واكنش های انجام نشدنی را ممكن سازد. 

(کنکور ۹۹)  176 نوعی آنزيم می تواند پيوندی را كه در يک مرحله ايجاد كرده است، در مرحلۀ ديگری بشكند. 

(کنکور ۹۹)  177 نوعی آنزيم می تواند با كمک فرايندی انرژی زا، نوعی واكنش انرژی خواه را به انجام برساند. 

(کنکور ۹۹)  178 نوعی آنزيم می تواند از طريق اتصال با مولكول های ديگر، تمايل خود را به پيش ماده تنظيم كند. 

(کنکور ۹۹)  179 هر رشتۀ هر مولكول حامل اطلاعات وراثتی در يوكاريوت ها، دو سر متفاوت دارد. 

(کنکور ۹۹)  180 در يوكاريوت ها، همانندسازی هر مولكول حامل اطلاعات وراثتی، دوجهتی انجام می گيرد. 

(کنکور ۹۹)  181 واحدهای سه بخشی هر مولكول حامل اطلاعات وراثتی در يوكاريوت ها، توسط نوعی پيوند به هم متصل می شوند. 
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 182 تعداد جايگاه های شروع همانندسازی هر مولكول حامل اطلاعات وراثتی در يوكاريوت ها بسته به مراحل رشد و نمو 

(کنکور ۹۹) تنظيم می شود. 

 NH يک آمينواسيد به گروه CO 183 در ساختار پروتئين قرمزرنگ درون تار ماهيچه ای كند انسان، در يک زنجيره، گروه 

(کنکور ۹۹) آمينواسيد غيرمجاورش نزديک و پيوند برقرار می نمايد. 
(کنکور ۹۹)  184 در ميوگلوبين بخشی كه دارای اتم آهن مركزی است، جزئی از زنجيرۀ پلی پپتيدی آن محسوب می شود. 

(کنکور ۹۹)  185 زنجيره های تاخوردۀ ميوگلوبين، از طريق پيوندهای غيراشتراكی در كنار يكديگر قرار می گيرند. 

 186 در ساختار ميوگلوبين، همۀ آمينواسيدهای موجود، در ساختار دوم، از طريق پيوند هيدروژنی با يكديگر ارتباط دارند.

(کنکور ۹۹)  
(کنکور خارج ۹۹)  187 هر مولكول حامل اطلاعات وراثتی در يوكاريوت ها، در ساختار بدون انشعاب خود، واحدهای سه بخشی دارد. 

(کنکور خارج ۹۹)  188 هر مولكول حامل اطلاعات وراثتی در يوكاريوت ها بيش از يک جايگاه آغاز همانندسازی دارد. 

 189 زنجيره های تاخوردۀ ساختار پروتئين قرمزرنگ درون تار ماهيچه ای كند انسان، از طريق پيوندهای غيراشتراكی در 

(کنکور خارج ۹۹) كنار يكديگر قرار می گيرند. 
 190 در ساختار پروتئين قرمزرنگ موجود در تار ماهيچه ای كند انسان، به دنبال ايجاد نوعی از الگوهای پيوند هيدروژنی، 

(کنکور خارج ۹۹) بخشی از زنجيرۀ پلی پپتيدی آن تغيير جهت پيدا می كند. 

(کنکور ۱۴۰۰) + (کنکور خارج ۱۴۰۰)  191 هر نوكلئوتيد موجود در بدن يک فرد سالم، باز آلی تک حلقه ای يا دوحلقه ای متصل به ريبوز دارد. 

با پيوند كووالانسی به قند اتصال دارد.  192 هر نوكلئوتيد موجود در بدن يک فرد سالم، گروه يا گروه های فسفات آن، 

(کنکور ۱۴۰۰)  

 193 هر نوكلئوتيد موجود در بدن يک فرد سالم، از طريق نوعی پيوند اشتراكی به نوكلئوتيد ديگری متصل شده است.

(کنکور ۱۴۰۰)  
 با توجه به فرايند همانندسازی در يوكاريوت ها درستی يا نادرستی عبارت های ۱۹۴ تا ۱۹۷ را مشخص كنيد.

 194 آنزيمی كه از وقوع جهش در مادۀ ژنتيكی ممانعت به عمل می آورد، می تواند نوكلئوتيدها را به صورت تک فسفاته به 

(کنکور ۱۴۰۰) + (کنکور خارج ۱۴۰۰) رشتۀ پلی نوكلئوتيدی متصل نمايد. 

) می شود، مارپيچ دنا و دو رشتۀ آن را از هم جدا می كند. )DNA  195 آنزيمی كه باعث جدا شدن هيستون ها از مولكول دنا

(کنکور ۱۴۰۰) + (کنکور خارج ۱۴۰۰)  
 196 آنزيمی كه نوكلئوتيدها را به صورت مكمل روبه روی هم قرار می دهد، انرژی فعال سازی واكنش را كاهش می دهد.

(کنکور ۱۴۰۰)  

محسوب  همانندسازی  دوراهی  آنزيم  تنها  می كند،  برقرار  را  مكمل  رشتۀ  دو  بين  هيدروژنی  پيوندهای  كه  آنزيمی   197 

(کنکور ۱۴۰۰) می شود. 
 198 هر نوكلئوتيد موجود در بدن يک فرد سالم كه در ساختار خود گروه يا گروه های فسفات دارد، واحد تكرارشوندۀ نوعی 

(کنکور خارج ۱۴۰۰) بسپار (پلی مر) محسوب می شود. 

 199 با توجه به فرايند همانندسازی در يوكاريوت ها می توان گفت، آنزيمی كه پيوند فسفودی استر را برقرار می كند، انرژی 

(کنکور خارج ۱۴۰۰) فعال سازی واكنش را كاهش می دهد. 
 200 آنزيمی كه طی همانندسازی در يوكاريوت ها، نوكلئوتيدهای مكمل را روبه روی هم قرار می دهد، تنها آنزيم دوراهی 

(کنکور خارج ۱۴۰۰) همانندسازی محسوب می شود. 

 201 در بدن انسان، همۀ آنزيم ها برخلاف همۀ كوآنزيم ها همواره با تغييرات دما، تغيير شكلِ برگشت ناپذيری پيدا می كنند. 

(کنکور ۱۴۰۱) + (کنکور خارج ۱۴۰۱)  
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(کنکور ۱۴۰۱) + (کنکور خارج ۱۴۰۱)  202 در بدن انسان، همۀ آنزيم ها برخلاف همۀ كوآنزيم ها در روند تنظيم سوخت و ساز ياخته ها مؤثرند. 

(کنکور ۱۴۰۱) + (کنکور خارج ۱۴۰۱)  203 در بدن انسان، همۀ آنزيم ها همانند همۀ كوآنزيم ها در ساختار خود، اتم كربن دارند. 

(کنکور ۱۴۰۱) + (کنکور خارج ۱۴۰۱)  204 در بدن انسان، همۀ آنزيم ها همانند همۀ كوآنزيم ها فقط به يک نوع واكنش سرعت می بخشند. 

 205 در مولكول انسولين، همانند مولكول هموگلوبين، رشتۀ پلی پپتيدی ساختار فشرده و نامتقارنی به خود می گيرد. 

(کنکور ۱۴۰۱) + (کنکور خارج ۱۴۰۱)  
می گيرند. قرار  يكديگر  كنار  در  يكسان  پلی پپتيدی  زنجيره های  هموگلوبين،  مولكول  همانند  انسولين،  مولكول  در   206 

(کنکور ۱۴۰۱)  

 207 در مولكول انسولين، همانند مولكول هموگلوبين، زنجيره های پلی پپتيدی غيريكسان در كنار يكديگر قرار می گيرند.

(کنکور خارج ۱۴۰۱)  
 208 در مولكول انسولين، همانند مولكول ميوگلوبين، همۀ گروه های R آمينواسيدهای آب گريز در بخش بيرونی ساختار 

(کنکور ۱۴۰۱) قرار می گيرند. 

 209 در مولكول انسولين، همانند مولكول ميوگلوبين، گروه های R آمينواسيدهای آب گريز در رشتۀ پلی پپتيد به يكديگر 

(کنکور خارج ۱۴۰۱) نزديک می شوند. 
 210 در مولكول انسولين، همانند مولكول ميوگلوبين، با شكسته شدن هر نوع پيوندهای شيميايی، همۀ سطوح ساختاری 

(کنکور ۱۴۰۱) + (کنکور خارج ۱۴۰۱) پروتئين تغيير می يابد. 

 211 در همۀ جاندارانی كه با ريشۀ گياهان رابطۀ همزيستی برقرار می كنند، تعداد جايگاه های آغاز همانندسازی بسته به 

(کنکور خارج ۱۴۰۱) مراحل رشد و نمو تنظيم می شود. 
 212 در همۀ جاندارانی كه با استفاده از بخش های رويشی تكثير می يابند، نوعی رنا (RNA) در كاهش انرژی فعال سازی 

(کنکور خارج ۱۴۰۱) واكنش ها نقش دارد. 
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نام .11 به  باکتری  نوعی  سینه‌پهلو  بیماری  عامل  نادرست؛ 
یاخته‌های کشندهء  که  حالی  در  است،  نومونیا  استرپتوکوکوس 
طبیعی، به یاخته‌های سرطانی و آلوده به ویروس حمله می‌کنند.

نادرس��ت؛ آن‌ها از عص��ارهء استخراج‌ش��ده از باکتری‌های .22
کشتهء پوشینه‌دار استفاده کردند.

نتایج .33 از  انتقال صفت،  نادرست؛ شناسایی عامل مؤثر در 
کارهای ایوری و همکارانش است.

که .44 رسیدند  نتیجه  این  به  همکارانش  و  ایوری  درست؛ 
عامل اصلی و مؤثر در انتقال صفات، دنا است.

درست؛ مرحلهء چهارم آزمایش گریفیت!.55
وراثتی .66 مادهء  ماهیت  گریفیت  آزمایش‌های  در  نادرست؛ 

مشخص نشد.
درست؛ نتیجهء آزمایش سوم: وجود پوشینه به تنهایی عامل .77

مرگ موش‌ها نیست.
نادرست؛ نتیجهء آزمایش سوم، وجود پوشینه به تنهایی عامل .88

مرگ موش‌ها نیست، در حالی که وجود آن برای ایجاد بیماری 
در موش‌ها لازم است. )این شکل مربوط به آزمایش چهارم است(.

درست؛ عصاره قطعاً دارای مولکول دنا )یا بخشی از آن( .99
کپسول  بدون  باکتری  به  که  است  بوده  کپسول‌دار  باکتری 

منتقل شده است.
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فاقد 1010 زندهء  باکتری‌های  نیز  دوم  مرحلهء  در  نادرست؛ 
پوشینه به موش‌ها تزریق شد.

درست؛ متن کتاب درسی!1111
آزمایش‌های 1212 به  مربوط  موش  از  استفاده  نادرست؛ 

گریفیت بوده است.
با 1313 می‌توانند  پوشینه،  بدون  باکتری‌های  نادرست؛ 

کشته‌شدهء  باکتری‌های  از  پوشینه  سازندهء  ژن‌های  دریافت 
پوشینه‌دار، بیماری‌زا شوند.

درست؛ ایوری و همکارانش در آزمایش‌های خود از عصارهء 1414
باکتری‌های پوشینه‌دار کشته‌شده با گرما و باکتری‌های فاقد 

پوشینه استفاده کردند.
سبب 1515 تنهایی  به  است  دنا  دارای  که  لایه‌ای  نادرست؛ 

بروز علائم سینه‌پهلو نمی‌شود، بلکه دنا باید به محیط کشت 
باکتری‌های  به  را  آن‌ها  و  شود  اضافه  کپسول  فاقد  باکتری 
کپسول‌دار تبدیل کند و بعد این کپسول‌دارها می‌توانند سبب 

بروز بیماری شوند.
باکتری‌های 1616 عصارهء  از  ایوری  آزمایش‌های  در  درست؛ 

کشته‌شدهء پوشینه‌دار استفاده شد.
را 1717 مارپیچ  نردبان  مدل  که  کریک  و  واتسون  نادرست؛ 

برای دنا ارائه دادند، همانند چارگاف اعتقاد داشتند که مقدار 
آدنین در دنا با تیمین برابر است.

و 1818 مارپیچی  حالت  دنا  فرانکلین:  و  ویلکینز  درست؛ 
رشتهء  دو  از  دنا  کریک:  و  واتسون  دارد.  رشته  یک  از  بیش 

پلی‌نوکلئوتیدی تشکیل شده است.
نادرست؛ با توجه به شکل 5 کتاب درسی، می‌بینید که 1919

فقط قند است که با باز آلی نیتروژن‌دار پیوند کووالان تشکیل 
می‌دهد.

درست؛ بین دو نوکلئوتید دوتا پیوند میان قند و فسفات 2020
وجود دارد؛ یکی همان پیوند قند و فسفات بین دو نوکلئوتید 
و دیگری پیوند قند و فسفات درون نوکلئوتیدی است که در 

کل یک پیوند فسفودی‌استر را تشکیل می‌دهند.
‌5کربنهء 2121 قند  از  ستون‌ها  دنا،  مولکول  در  نادرست؛ 

پیوند  با  فسفات  گروه  و  نیتروژن(  )فاقد  آلی  حلقهء  دارای 
فسفودی‌استر به وجود آمده‌اند، ولی پله‌ها برخلاف ستون‌ها 

بازهای آلی نیتروژن‌دار دارند.
نادرست؛ قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان است.2222

C برابر 1 است.2323
G

A و
T

درست؛ در مولکول دنا نسبت

درست؛ بین دو نوکلئوتید در یک رشتهء دنا، یک فسفات 2424
بین دو قند برای تشکیل پیوند فسفودی‌استر وجود دارد.

برای 2525 هم  و  فسفودی‌استر  پیوند  برای  هم  نادرست؛ 
و  قند  گروه  بین  فسفودی‌استر  پیوندهای  دنا،  حلقوی‌شدن 

فسفات دو نوکلئوتید برقرار می‌شود.
درست؛ در هر مولکول دنا، انواعی از نوکلئوتیدها وجود 2626

دارد که هر نوکلئوتید در بخش باز آلی خود یک یا دو حلقهء 
تعداد  از  نوکلئوتیدها  تعداد  همواره  پس  دارد،  نیتروژن‌دار 

حلقه‌های آلی نیتروژن‌دار کم‌تر است.
ماهیچه‌ها 2727 در  فسفات  کرآتین  مصرف  ضمن  درست؛ 

ATP تولید می‌شود که همانند بازهای آلی )که مکمل هم 
می‌شوند( ماده‌ای نیتروژن‌دار است.

درست؛ هم در ساختار دنا و هم در ساختار برخی از رناها 2828
)مانند tRNA( پیوند هیدروژنی یافت می‌شود. در همهء این 
مولکول‌ها بین نوکلئوتیدهای مجاور در هر رشته، یک گروه 

فسفات قرار دارد.
از 2929 بیش  دنا  معلوم شد  این شکل  به  توجه  با  نادرست؛ 

پژوهش‌های  طی  آن  بودن  دورشته‌ای  ولی  دارد  رشته  یک 
بعدی تأیید شد.

نادرست؛ بین نوکلئوتیدهای تیمین‌دار و آدنین‌دار کم‌ترین 3030
تعداد پیوند هیدروژنی تشکیل می‌شود که هیچ‌‌کدام از آن‌ها در 
ساختار مولکول رنا شرکت نمی‌کنند؛ چون نوکلئوتیدهای رنا 

قندشان ریبوز است و نوکلئوتیدهای دنا دئوکسی ریبوز!
3131 )A و G( نادرست؛ در هر مولکول دنا، تعداد بازهای پورین

با پیریمیدین )C و T( برابر است.
نادرست؛ با استفاده از پرتو ایکس علاوه بر تشخیص ابعاد 3232

مولکول، اثبات شد که دنا حالت مارپیچی دارد و دارای بیش 
از یک رشته است.

به شکل 5 کتاب درسی می‌بینید که 3333 توجه  با  درست؛ 
گروه  یک  و  نوکلئوتید  یک  قند  بین  فسفودی‌استر  پیوند 

فسفات تشکیل می‌شود.
پیوند 3434 انرژی  تنهایی  به  هیدروژنی  پیوند  هر  نادرست؛ 

کمی دارد.
دنا 3535 رشتهء  یک  از  بخشی  روی  از   RNA نادرست؛ 

رونویسی می‌شود. اما دقت کنید که یک رشتهء رنا می‌تواند 
هیدروژنی  پیوند  آن،  مکمل  نوکلئوتیدهای  بین  و  بخورد  تا 

 .tRNA برقرار شود، مثل
است 3636 یاخته  در  انرژی  رایج  منبع  که   ATP درست؛ 

دارای باز آلی دوحلقه‌ای آدنین، قند ریبوز تک‌حلقه‌ای و 3 
فسفات است.

نادرست؛ مولکول‌های رنا تک‌رشته‌ای می‌باشند و لزوماً 3737
تعداد بازهای پورین و پیریمیدین در آن‌ها برابر نیست ولی 

ممکن است برابر هم باشد.
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درست؛ حلقه‌های آلی موجود در ساختار نوکلئوتیدهای 3838
دارای پیریمیدین شامل قند )پنج‌ضلعی( و باز آلی )شش‌ضلعی( 

است که بازهای آلی مستقیم به گروه فسفات اتصال ندارند.
درست؛ ترشح ناقل‌های عصبی با صرف ATP است.3939
درست؛ گوانین جزء پورین‌ها است و دو حلقه دارد که 4040

توسط حلقهء 5ضلعی خود به قند متصل شده است.
درست؛ در طی تقسیم یاخته‌ای، با از بین رفتن غشای 4141

هسته، DNA در سیتوپلاسم قرار می‌گیرد.
4242 C و G دو پیوند هیدروژنی و T با A نادرست؛ چون

 G C T A+ = + تعداد اگر  دارد؛  هیدروژنی  پیوند  سه 

1 است. در این صورت 
4

باشد، می‌توان گفت تعداد هر باز آلی

2 برابر تعداد جفت  5
2 3

2
/ = + تعداد پیوندهای هیدروژنی

نوکلئوتیدها است.
درست؛ نوکلئوتیدهای ‌Aدار با ‌Uدار و ‌Aدار با ‌Tدار4343
نادرست؛ در DNA حلقوی این مطلب صدق نمی‌کند.4444
بیشتر4646همهء4545
هر4848هر4747
نیست5050الزاماً باید4949
است5252بدون انشعاب ـ کم‌تر5151
نیست5353
به 5454 نیمه‌حفاظتی،  به روش  نادرست؛ در همانندسازی دنا 

از تقسیم، یک رشتهء پلی‌نوکلئوتیدی دنای  یاختهء حاصل  هر 
اولیه و یک رشتهء پلی‌نوکلئوتیدی نوساز )جدید( وارد می‌شود.

برابر می‌شود. 5555 باکتری‌ها دو  درست؛ در هر نسل، تعداد 
15N هستند و پس از  در دنای مادری هر دو رشته دارای
14N است؛ در نتیجه پس از سه  همانندسازی رشتهء نوساز
2

8
نسل همانندسازی، باکتری‌های محیط 8 برابر شده‌اند که 

15N هستند. آن‌ها دارای
درست؛ چون در دنا هر 4 نوع نوکلئوتید وجود دارد و 5656

بین بازهای C و G پیوند هیدروژنی بیشتری نسبت به A و 
T وجود دارد؛ پس می‌توان گفت تعداد پیوندهای هیدروژنی 

از تعداد نوکلئوتیدها بیشتر خواهد بود.
درست؛ همانندسازی در هر دو به روش نیمه‌حفاظتی است.5757
در 5858 پلازمید  یک  به  مربوط  دنا  کنید  فرض  نادرست؛ 

باکتری باشد که می‌تواند با همانندسازی‌های پی‌درپی تعداد 
پلازمید  دو  می‌تواند  صورت  این  در  بسازد،  پلازمید  زیادی 
از دو یاختهء  از همانندسازی یک پلازمید، وارد یکی  حاصل 

حاصل از تقسیم باکتری شود.

آنزیم 5959 یک  توسط  دنا  کل  همانندسازی  طی  نادرست؛ 
هلیکاز از هم باز نمی‌شود بلکه هر آنزیم دو رشتهء آن را فقط 

در بخشی از دنا، از هم جدا می‌کند.
درست؛ متن کتاب درسی.6060
همانندسازی 6161 از  )قبل  دقیقه  صفر  مرحلهء  در  نادرست؛ 

از  بعد  و  دارد   15N حاوی رشتهء  دو  باکتری  دنای  اولیه( 
سانتریفیوژ یک نوار تشکیل می‌دهد.

محلول 6262 از  استال  و  مزلسون  آزمایش‌های  در  نادرست؛ 
سزیم کلرید استفاده شد، نه سدیم کلرید!

صدق 6363 میتوکندری‌ها  حلقوی  دنای  مورد  در  نادرست؛ 
نمی‌کند چراکه ممکن است بعد از همانندسازی هم در یک 

میتوکندری هر دو مولکول DNA حلقوی باقی بمانند.
درست؛ در همانندسازی غیرحفاظتی )پراکنده( پیوندهای 6464

فسفودی‌استر بین نوکلئوتیدهای دنای اولیه شکسته می‌شود 
از رشته‌های قدیمی و  از دناهای حاصل، قطعاتی  و هر کدام 

رشته‌های جدید را به صورت پراکنده در خود دارند.
پایین 6565 سمت  به  بالا  از  کلرید  سزیم  غلظت  درست؛ 

افزایش می‌یابد.
درس��ت؛ با توجه ب��ه ش��کل 11 می‌توان گف��ت تعداد 6666

دنابسپارازها بیشتر از هلیکازها است.
درست؛ در روش گریزانه میزان حرکت مواد در محلول 6767

براساس چگالی آن‌ها است.
دنای 6868 رشتهء  دو  هر  حفاظتی  همانندسازی  در  درست؛ 

یک  و  می‌مانند  باقی  دست‌نخورده  صورت  به  )اولیه(،  قبل 
مولکول دنای جدید ساخته می‌شود؛ یعنی در یک مولکول دنا 
اما در همانندسازی  ایجاد می‌گردد؛  پیوند هیدروژنی جدید 
نیمه‌حفاظتی، در دو مولکول دنا پیوند هیدروژنی جدید ایجاد 
می‌شود، پس دو برابر همانندسازی حفاظتی پیوند هیدروژنی 

ایجاد می‌شود.
نادرست؛ همانندسازی دوجهتی در دنای حلقوی چنین 6969

است نه دنای خطی.
نادرس��ت؛ در دن��ای خطی بی��ش از یک جای��گاه آغاز 7070

 4 همانندسازی،  آغاز  جایگاه  هر  در  و  داریم  همانندسازی 
مولکول دنابسپاراز نقش دارند.

دارای 7171 2تا  حاصله،  مولکول   4 از  دوم  نسل  در  درست؛ 
2تا  و  لوله  وسط  در  نوار  یک  که  هستند  متوسط  چگالی 
) دارند که یک نوار در بالای لوله پس از  )14N چگالی سبک

گریزانه تشکیل می‌دهند.
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)دنا 7272 می‌شود  ایجاد  لوله  وسط  در  که  نواری  نادرست؛ 
دارای چگالی متوسط( دارای یک مولکول دنا است، هم‌چنین 

نوار پایین لوله دارای 3 مولکول دنا خواهد بود.

درست؛ پس از 20 دقیقهء اول، یک بار همانندسازی رخ 7373
15N و یک رشتهء  داده است پس هر دنا، یک رشتهء قدیمی

14N دارد. جدید
نادرست؛ بیشتر است، در همانندسازی دوطرفه به ازای هر 7474

جایگاه، دو آنزیم هلیکاز داریم با توجه به شکل 11 کتاب درسی.
در 7575 چون  نه!  پلی‌نوکلئوتیدی‌  رشتهء  هر  در  نادرست؛ 

که  هم  رنا  در  و  نداریم  هیدروژنی  پیوند  که  دنا  رشتهء  هر 
تک‌رشته‌ای است، تنها در صورتی که تاخوردگی پیدا کند، بین 
برخی نوکلئوتیدها پیوند هیدروژنی برقرار می‌شود که ممکن 

است بیشتر از تعداد پیوندهای فسفودی‌استر نباشد.
درست؛ شکستن پیوند اشتراکی در طول همانندسازی 7676

صورت می‌گیرد؛ چراکه نوکلئوتیدهای سه‌فسفاته، دو فسفات 
خود را از دست می‌دهند.

نادرست؛ همانندسازی دوجهتی در باکتری‌ها و یوکاریوت‌ها 7777
وجود دارد، پس در هر دو، دو دوراهی همانندسازی در هر جایگاه 

آغاز همانندسازی وجود دارد.
درست؛ آنزیم هلیکاز توانایی تشکیل پیوند فسفودی‌استر 7878

میان مونومرهای دنا را ندارد.
درست؛ در همهء پروکاریوت‌ها و یوکاریوت‌ها همانندسازی 7979

دوجهتی مشاهده می‌شود.
یک 8080 و   15N قدیمی رشتهء  یک  مولکول‌ها  این  درست؛ 

14N دارند. رشتهء جدید
نادرست؛ در میتوکندری و کلروپلاست یاخته‌ها نیز آنزیم 8181

هلیکاز یافت می‌شود.
همانندسازی 8282 مختلف  جایگاه‌های  در  چون  درست؛ 

تعداد نوکلئوتیدهای A و T متفاوت است، هر چه‌قدر تعداد 
نوکلئوتیدهای A و T بیشتر از نوکلئوتیدهای C و G باشد، 

سرعت همانندسازی هم بیشتر است.

نادرست؛ طی تقسیم هسته که پوشش هسته ناپدید می‌شود 8383
 این آنزیم‌ها ممکن است در مادهء زمینه‌ای سیتوپلاسم هم دیده شوند.
هم‌چنین این آنزیم‌ها در مادهء زمینه‌ای سیتوپلاسم ساخته شده و 
بعد به هسته می‌روند، پس ممکن است در خارج از اندامک‌های 

دوغشایی هم دیده شوند.
نادرست؛ در پایان همانندسازی، قطعات جدا از هم دنا، 8484

این  در  می‌شوند.  متصل  هم  به  فسفودی‌استر  پیوند  توسط 
مرحله هلیکاز دو رشتهء دنا را از هم باز نمی‌کند.

و 8585 بسپارازی  فعالیت  دو  دارای  دنا‌بسپاراز  نادرست؛ 
نوکلئازی است.

و 8686 هلیکاز  یک  همانندسازی،  دوراهی  یک  در  درست؛ 
دوتا دنا‌بسپاراز وجود دارد که دنا‌بسپاراز در حالت پلی‌مرازی 
پیوند  نوکلئازی  حالت  در  و  تشکیل  را  فسفودی‌استر  پیوند 

فسفودی‌استر را می‌شکند.
درست؛ متن کتاب درسی است.8787
درست؛ در دنای خطی، دوراهی‌های ایجاد‌شده در محل 8888

یک جایگاه آغاز همانندسازی، همواره از هم دور می‌شوند.
یک 8989 در  است  ممکن  همانندسازی  طی  چون  نادرست؛ 

نقطهء یک رشته پیوند فسفودی‌استر تشکیل شود و در نقطهء 
است  شده  گذاشته  غلط  نوکلئوتید  که  رشته  همان  دیگر 

ویرایش صورت گیرد.
درست؛ در باکتری‌ها هسته وجود ندارد و مولکول‌های 9090

وراثتی )فام‌تن اصلی و پلازمید( توسط غشای یاخته محصور 
شده‌اند که دو لایهء فسفولیپیدی دارد.

به 9191 سه‌فسفاته  نوکلئوتیدهای  اضافه‌شدن  هنگام  درست؛ 
انتهای رشتهء پلی‌نوکلئوتیدی در حال ساخت، طی همانندسازی، 

دو‌تا از فسفات‌های آن‌ها، جدا می‌شوند.
درست؛ در صورتی که هنگام همانندسازی اشتباهی رخ 9292

مولکول  دو  صورت  این  در  )جهش(،  نشود  ویرایش  و  داده 
دنای حاصل توالی کاملاً یکسانی با هم ندارند.

 درست؛ چون در هر مولکول DNAی حاصل یکی از 9393
رشته‌ها جدید می‌باشد و یکی از رشته‌ها قدیمی؛ پس تعداد 
پیوندهای  کل  از  تازه‌تشکیل‌شده  فسفودی‌استر  پیوندهای 

موجود کم‌تر است.
نادرست؛ اگر نوکلئوتید غلط باشد )غیرمکمل( هم، پیوند 9494

اشتراکی تشکیل می‌شود. )خطای همانندسازی(
درست؛ به شکل 14 نگاه کن و محاسبه کن خودت!9595
همهء9797زیادی9696
همهء9999افزایش9898
هر10110هر10010
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به صورت تدریجی10310همهء ـ همهء10210
اغلب10510قبل از10410
از پروتئین‌ها 10610 درست؛ در ساختار کروموزوم‌ها گروهی 

مانند هیستون‌ها حضور دارند.
زنجیرهء 10710 یک  از  بیش  است  ممکن  پروتئین  نادرست؛ 

پلی‌پپتیدی داشته باشد که در این صورت تعداد مونومرهایی با 
یک پیوند پپتیدی بیشتر از 2تا خواهد بود )2تا در هر زنجیره(.

انسولین 10810 پروتئین  مورد  در  مثلاً  مطلب  این  نادرست؛ 
صدق نمی‌کند. پیش‌هورمون انسولین به صورت یک زنجیرهء 
پلی‌پپتیدی است که از روی یک mRNA ترجمه می‌شود. 
بخش وسط آن حذف می‌شود، دو بخش ابتدا و انتهای آن 
به ترتیب به صورت زنجیرهء A و B از طریق پیوند اشتراکی 

هورمون فعال انسولین را ایجاد می‌کنند.
تکرار 10910 و  ترتیب  تعداد،  نوع،  اول،  ساختار  در  درست؛ 

آمینواسیدها مطرح است. در این ساختار پیوندهای پپتیدی 
که نوعی پیوند اشتراکی است، میان آمینواسیدها وجود دارد.

درست11011
نادرست؛ در ساختار مارپیچ، به طور معمول علاوه بر پیوند 11111

پپتیدی، پیوند هیدروژنی بین آمینواسیدها مشاهده می‌شود 
و پیوند آب‌گریز در ساختار سوم نقش دارد.

درست؛ پروتئین هموگلوبین بیشترین میزان اکسیژن 11211
به  دوم  ساختار  در  آن  زنجیرهء  هر  و  می‌کند  را حمل  خون 

شکل مارپیچ است.
نادرست؛ پروتئین‌های مکمل در خون فرد سالم به صورت 11311

غیرفعال حضور دارند.
نادرست؛ میوگلوبین در تارهای ماهیچه‌ای وجود دارد، 11411

نه در مویرگ‌ها.
دریچه‌دار 11511 کانال‌های  سدیم،  نشتی  کانال‌های  درست؛ 

سدیمی و هم‌چنین پمپ سدیم ـ پتاسیم در انتقال یون‌های 
سدیم در عرض غشای نورون‌ها دخالت دارند اما فقط پمپ 

سدیم ـ پتاسیم فعالیت آنزیمی دارد.
نادرست؛ فرم مارپیچ به ساختار دوم مربوط است که با 11611

ایجاد پیوند هیدروژنی میان گروه‌های R شکل می‌گیرد، نه 
برهم‌کنش‌های آب‌گریز.

نادرست؛ در ایجاد پیوند پپتیدی OH از عامل کربوکسیل 11711
و H از عامل آمینی آمینواسیدها جدا می‌شوند که سبب تولید 

آب می‌شوند. 
نادرست؛ تمامی واکنش‌های آنزیمی چه انرژی‌خواه و 11811

چه انرژی‌زا نیازمند انرژی فعالسازی اولیه هستند.

آمینواسیدهای مختلف متفاوت 11911 R در  نادرست؛ گروه 
است و همانند گروه‌های آمین و کربوکسیل به کربن مرکزی 

متصل است. 
در 12012 و  است  سوم  ساختار  دارای  میوگلوبین  درست؛ 

یاخته‌های ماهیچه‌ای اسکلتی تند و کند دیده می‌شود.
می‌تواند 12112 طبیعی  دمای  از  بالاتر  دمای  مثلاً  درست؛ 

شکل غیرطبیعی در آنزیم ایجاد کند، نه هر تغییر دمایی!
رشته‌های 12212 هموگلوبین  چهارم  ساختار  در  نادرست؛ 

پلی‌پپتیدی که دارای گروه هِم هستند در کنار هم قرار می‌گیرند. 
درست؛ متن کتاب درسی!12312
در 12412 قرارگرفتن  با  سیانید  مانند  سمی  مواد  نادرست؛ 

جایگاه فعال آنزیم، مانع فعالیت آن‌ها می‌شوند.
نادرست؛ همهء آنزیم‌ها در ساختار خود بخشی اختصاصی 12512

به نام جایگاه فعال دارند که پیش‌ماده در آن قرار می‌گیرد.
و 12612 پلی‌مرازی  فعالیت  هم  دنابسپاراز  آنزیم  نادرست؛ 

هم فعالیت نوکلئازی دارد ولی در هستهء یاخته‌های ماهیچهء 
اسکلتی همانندسازی صورت نمی‌گیرد.

فعالیت 12712 برای  روبیسکو  آنزیم  فعال  جایگاه  درست؛ 
کربوکسیلازی و اکسیژنازی یکسان است.

درست؛ همهء سطوح ساختاری 2، 3 و 4 تابع ساختار 12812
اول پروتئین هستند.

فعال 12912 جایگاه  سموم  از  برخی  اوقات  گاهی  نادرست؛ 
آنزیم را اشغال می‌کنند که جلوی فعالیت آنزیم را می‌گیرند.

نادرست؛ اگر آنزیم غیرفعالی با شکستن قطعه‌ای از آن 13013
فعال شود چی؟ مثلاً پپسینوژن به پپسین تبدیل می‌شود.

درست؛ مثلاً آلبومین پروتئینی است که برخی داروها 13113
را در خون منتقل می‌کند.

بدن 13213 شیمیایی  واکنش‌های  اغلب  در  آنزیم‌ها  نادرست؛ 
جانداران شرکت می‌کنند. برخی واکنش‌ها به آنزیم نیاز ندارند.

درست؛ پمپ سدیم ـ پتاسیم در عرض غشا قرار دارد 13313
و  سدیم  یون‌های   ،)ATP )هیدرولیز  آنزیمی  فعالیت  با  و 

پتاسیم را در خلاف جهت شیب غلظت انتقال می‌دهد. 
تنها 13413 میوزین  و  اکتین  پروتئین‌های  بین  از  نادرست؛ 

پروتئین اکتین به خطوط Z موجود در انتهای هر سارکومر 
اتصال دارد.

درست؛ متن کتاب درسی.13513
آنزیم‌ها 13613 فعال  جایگاه  در  قرارگیری  با  سیانید  درست؛ 

مانع فعالیت آن‌ها می‌شود. تغییر pH محیط نیز سبب تغییر 
به  آنزیم  اتصال  امکان  نتیجه،  در  که  می‌شود  آنزیم  شکل 

پیش‌ماده از بین می‌رود.
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درست؛ جایگاه فعال آنزیم با شکل پیش‌ماده یا بخشی 13713
از پیش‌ماده باید مکمل باشد.

درست؛ pH بهینه برای عملکرد پپسین حدود 2 است 13813
پس زمانی که وارد رودهء باریک می‌شود )pH قلیایی دارد( 

نمی‌تواند فعالیت داشته باشد.
نادرست؛ بعد از اشغال‌شدن همهء جایگاه‌های فعال در 13913

آنزیم‌ها، افزایش غلظت پیش‌ماده تأثیری در افزایش سرعت 
واکنش ندارد.

نادرست؛ ساختار دوم پروتئین‌ها به اشکال مختلفی مثل 14014
مارپیچی یا صفحه‌ای است که توسط پیوندهای هیدروژنی ایجاد 
می‌شوند، در صورتی که پیوند یونی در ساختار سوم دیده می‌شود.

درست؛ متن کتاب درسی.14114
درست؛ ایجاد اشکال متفاوت با کمک برهم‌کنش‌های 14214

در  و  است  پروتئین‌ها  سوم  ساختار  ویژگی‌های  از  آب‌گریز 
ساختار اول و دوم وجود ندارد.

از 14314 پیش‌ماده  مقدار  یعنی  حالتی  چنین  در  نادرست؛ 
تعداد جایگاه‌های فعال آنزیم بیشتر می‌باشد، پس با افزایش 

آنزیم سرعت واکنش افزایش می‌یابد.
درست؛ متن کتاب درسی.14414
نادرست؛ هر عامل بیماری‌زا، تب ایجاد نمی‌کند.14514
نادرست؛ مایهء پنیر در واقع نام عمومی آنزیم‌هایی است 14614

که با دَلمََه‌کردن پروتئین شیر آن را به پنیر تبدیل می‌کنند.
نادرست؛ از گیاهان و ریزجانداران )میکروارگانیسم‌ها(14714

به طور سنتی نیست.
بیشتر14914اغلب ـ اغلب14814
همهء15115بعضی از15015
برخی از15315بیشتر15215
بعضی از15515بهترین ـ احتمالا15415ً
هر ـ احتمالاً 15715هر ـ الزاماً باید15615
همهء15915همهء15815
خارج ـ داخل16116بیشتر از ـ بعضی از16016
هر16216
به 16316 باکتری‌ها،  در  دنا  مولکول  هر  ازای  به  نادرست؛ 

دوراهی  دو  و  همانندسازی  معمول، یک جایگاه شروع  طور 
همانندسازی خواهیم داشت )به دلیل همانندسازی دوجهته(.

از 16416 وراثتی  مادهء  گریفیت،  آزمایش‌های  طی  نادرست؛ 
محیط خارج به باکتری‌های بدون پوشینه وارد شد و آن‌ها 

را پوشینه‌دار کرد.
ساختار 16516 در  هستند،  پروتئینی  آنزیم  دو  هر  نادرست؛ 

پروتئین‌ها هم نوکلئوتید نداریم.

نادرست؛ مثلاً ATP دارای سه گروه فسفات است.16616
به غشا متصل 16716 اصلی  دنای  پروکاریوت‌ها  نادرست؛ در 

است و چون حلقوی می‌باشد، رشته‌ها دو سر متفاوت ندارند.
نادرست؛ پروکاریوت‌ها فاقد پروتئین هیستون می‌باشند.16816
درست؛ چون دنای پروکاریوت‌ها حلقوی می‌باشد تمام 16916

نوکلئوتیدها در پیوند فسفودی‌استری مشارکت می‌کنند.
نادرست؛ هلیکاز در یوکاریوت‌ها و پروکاریوت‌ها فقط 17017

نوکلئوتیدهای  گذاشتن  می‌کند،  باز  هم  از  را  دنا  رشتهء  دو 
مکمل مقابل هم کار دنابسپاراز است.

به 17117 فقط  هموگلوبین  برخلاف  میوگلوبین  نادرست؛ 
اکسیژن وصل می‌شود.

نادرست؛ میوگلوبین تنها یک زنجیره دارد.17217
انواع 17317 میوگلوبین  نهایی  ساختار  تشکیل  در  نادرست؛ 

مختلفی از پیوندها مثل اشتراکی، یونی و هیدروژنی دخالت دارند.
جهش( 17417 اثر  در  )مثلاً  اسیدآمینه  یک  تغییر  درست؛ 

می‌تواند تأثیر زیادی در ساختار و عملکرد پروتئین داشته باشد.
نادرست؛ آنزیم‌ها می‌توانند واکنش‌های انجام‌شدنی را 17517

از طریق کاهش انرژی فعال‌سازی ممکن سازند، یعنی سرعت 
واکنش‌های انجام‌شدنی را زیاد می‌کنند.

پیوند 17617 ویرایش، می‌تواند  آنزیم دنابسپاراز طی  درست؛ 
فسفودی‌استری را که ایجاد کرده است، بشکند.

مربوط 17717 واکنش‌های  انجام  برای  قندکافت،  در  درست؛ 
از  انرژی  این  نیاز هست.  انرژی فعال‌سازی  به تجزیهء گلوکز 
تبدیل ATP به ADP تأمین می‌شود تا واکنش انرژی‌خواه 

یعنی تبدیل گلوکز به فروکتوز دوفسفاته صورت گیرد.
درست؛ بعضی از آنزیم‌ها برای فعالیت به یون‌های فلزی 17817

مانند آهن، مس و یا مواد آلی مثل ویتامین‌ها نیاز دارند.
نادرست؛ DNAی حلقوی میتوکندری و کلروپلاست  17917

این‌طور نیست.
نادرست؛ RNAها همانندسازی ندارند.18018
و 18118 آلی  باز  قند،  بخش  دارای سه  نوکلئوتیدها  درست؛ 

فسفات هستند که با پیوند اشتراکی به هم متصل شده‌اند.
نادرست؛ RNA جایگاه شروع همانندسازی ندارد.18218
درست؛ در میوگلوبین گروه CO یک آمینواسید می‌تواند 18318

برقرار  هیدروژنی  پیوند  غیرمجاورش  آمینواسید   NH گروه  با 
کند. شکل 17 رو نگاه کن لطفاً!

نادرست؛ هِم جزئی از زنجیرهء پلی‌پپتیدی آن نیست.18418
نادرست؛ میوگلوبین از یک رشتهء پلی‌پپتیدی تشکیل 18518

شده است.



334

خ‌نامۀ
س

 پا
ی

ح
شری

ت

پیوند 18618 یکدیگر  با  آمینواسیدها  از  تعدادی  نادرست؛ 
هیدروژنی دارند. بین بخش‌هایی از زنجیرهء پلی‌پپتیدی می‌تواند 

پیوندهای هیدروژنی برقرار شود.
درست؛ دنا و رنا حامل اطلاعات وراثتی هستند که از 18718

رشته)های( پلی‌نوکلئوتیدی بدون انشعاب تشکیل شده‌اند و 
دارای نوکلئوتید )سه بخش: قند، باز و گروه فسفات( هستند.

نادرست؛ RNAها همانندسازی نمی‌شوند.18818
نادرست؛ میوگلوبین از یک زنجیرهء پلی‌پپتیدی تشکیل 18918

شده است.
درست؛ با ایجاد پیوندهای هیدروژنی، بخشی از زنجیرهء 19019

پلی‌پپتیدی میوگلوبین تغییر جهت پیدا می‌کند.
نادرست؛ گروهی از نوکلئوتیدها قند دئوکسی‌ریبوز دارند.19119
درست؛ متن کتاب درسی در صفحهء 19219.4
نادرست؛ نوکلئوتیدهای آزاد هم داریم، مثل ATP که 19319

شکل رایج انرژی در یاخته است.
جهش 19419 از  می‌تواند  ویرایش  علت  به  دنابسپاراز  درست؛ 

جلوگیری کند که نوکلئوتیدهای تک‌فسفاته را به هم متصل می‌کند.
نادرست؛ هلیکاز مارپیچ دنا را باز می‌کند ولی جدا‌شدن 19519

دیگری  آنزیم‌های  توسط  و  مرحله  این  از  قبل  هیستون‌ها 
صورت می‌گیرد.

درست؛ دنابسپاراز!19619
به 19719 مکمل  بازهای  بین  هیدروژنی  پیوندهای  نادرست؛ 

صورت خودبه‌خودی و بدون نیاز به آنزیم تشکیل می‌شوند.
نادرست؛ نوکلئوتیدهای آزاد هم داریم که در ساختار 19819

بسپارها قرار ندارند.
درست؛ دنابسپاراز.19919
نادرست؛ در هر دوراهی همانندسازی علاوه بر دنابسپاراز، 20020

هلیکاز هم وجود دارد.
نادرست؛ آنزیم‌هایی که در دمای پایین غیرفعال می‌شوند، 20120

با برگشت دما به حالت طبیعی می‌توانند به حالت فعال برگردند.
نادرست؛ کوآنزیم‌ها با کمک به آنزیم‌ها در روند تنظیم 20220

سوخت و ساز یاخته‌ها مؤثرند.
درست؛ به مواد آلی کمک‌کنندهء آنزیم، کوآنزیم گفته 20320

می‌شود؛ پس دارای کربن هستند. 
نادرست؛ برخی از آنزیم‌ها بیش از یک نوع واکنش را 20420

و  بسپارازی  فعالیت  هم  دنابسپاراز  مثلاً  می‌بخشند؛  سرعت 
هم فعالیت نوکلئازی دارد و همین طور آنزیم روبیسکو هم 

فعالیت کربوکسیلازی و هم فعالیت اکسیژنازی دارد.
از 20520 درست؛ رشتهء پلی‌پپتیدی در مولکول‌های پروتئینی 

جمله انسولین و هموگلوبین، ساختار فشرده و نامتقارنی دارد.

نادرست؛ در مولکول انسولین، زنجیرهای پلی‌پپتیدی 20620
هم در تعداد و هم در توالی آمینواسیدها غیریکسان هستند.

درست؛ پاسخ 20720206
در 20820 آب‌گریز  آمینواسیدهای   R گروه‌های  نادرست؛ 

بخش درونی ساختار و دور از آب قرار می‌گیرند.
درست؛ گروه‌های R آمینواسیدهای آب‌گریز در بخش 20920

درونی ساختار، به هم نزدیک می‌شوند.
حتی 21021 و  هیدروژنی  پیوندهای  شکسته‌شدن  نادرست؛ 

پیوندهای یونی تأثیری در ساختار اول پروتئین ندارد.
آغاز 21121 جایگاه‌های  تعداد  یوکاریوت‌ها  در  نادرست؛ 

همانندسازی بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم می‌شود.
درست؛ در یاخته‌های تمام جانداران rRNA موجود در 21221

ساختار ریبوزوم عمل آنزیمی دارد )پیوند پپتیدی ایجاد می‌کند(.
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